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Protokoll Internationaler Dobermann Club (IDC) Kongress am 
Sontag 29. Juni, 2008 in Nyköping - Schweden. 

 

1.1. Begrüssung durch den Präsidenten – Hr. Hans Wiblishauser 
 

Hr. Wiblishauser eröffnet den Kongress um 10h15 und begrüβt alle anwesenden Länder.  Hr. 
Wiblishauser bedankt sich bei dem Dobermann Verein von Schweden und im besonderen bei dessen 
Präsidenten, Hr. Thord Bystrom und Fr. Lisa Druse, für die Organisation des IDC Kongresses und der 
IDC Schau und für die Schwedische Gastfreundlichkeit. 

  

1.2. IDC Präsidium 
 

 Präsident  - Hr. H. Wiblishauser (Deutschland) 
 Vize Präsident  - Hr. F. Striby (Frankreich) (Nicht anwesend) 
 Sekretär   - Hr. H. Redtenbacher (Süd Afrika) 
 Kassierer  - Hr. R. Beunekens (Belgien) 
 IDC Zuchtobmann - Hr. W. Hensel (Deutschland) (Nicht anwesend) 
 IDC Leistungsobmann - Hr. R. Friedrich (Deutschland) (Nicht anwesend) 
 

2.0. Feststellung der anwesenden Länder und der vertretenen Stimmen 
 

 Die folgenden Länder sind vertreten: 
• Belgien  - Roland Beunekens (in abwesenheid von Hrn. de Smet) 
• Brasilien  - Gris Goncalves 
• Dänemark  - Allan Berling Christensen & Torben Fensen 
• Deutschland  - Hans Wiblishauser 
• Finnland  - Hannu Asumaa 
• Frankreich  - Serge Debski 
• Island  - Karen Gisladottir 
• Italien  - Pierluigi Pezzano 
• Niederlande  - Han van der Zwan 
• Rumänien  - Csaba Majoros 
• Russland  - Alexander Gorbachev & Natalia Fokht 
• Schweden  - Thord Byström 
• Serbien  - Dejan Malbasa & Zoran Lolic 
• Slowakei  - Wolfgang & Alicia Freyer 
• Slovenien  - Igor Tamasic 
• Süd Afrika  - Helmut Redtenbacher 
• Tschech. I  - Jan & Bozena Ruzicka 
• Tschech. II (DKCR) - Miroslav Jasek 
• Ungarn  - Tamas Dohoczki & Erika Szokol 
• UK II  - Dave Anderson 

 

3.0. Entschuldigungen 
 

 Entschuldigungen wurden von folgenden Personen erhalten: 
- Hr. F. Striby (Vize Präsident)   - Hr. W. Hensel (IDC Zuchtobmann) 
- Hr. R. Friedrich (IDC Leistungsobmann) - Hr. Marcel de Smet 
- Österreich    - Portugal 
- Polen     - Spanien 
- USA II     - UK I 

 
 



 2 

4.0. Protkoll IDC-Kongress 2007 in Desio, Italien 
 

Das Protokoll des IDC Kongresses am 21. September, 2007, in Italien wurde bereits an alle 
Mitgliedsländer zugestellt und wurde einstimmig akzeptiert. 
 

5.0. Sekretariat 
 

5.1. Email Adressen: Der Sekretär wiederholte seinen Appell an alle Delegierten, geänderte 
email Adressen an das Sekretariat bekannt zu geben, vor allem von Personen die ihren 
jeweiligen Verein im IDC vertreten. 

5.2. Protokollversand:  Das Protokoll wurde an alle Mitgliedsländer zugestellt von denen die 
email Adressen beim Sekretariat bekannt sind. 

5.3.  Mitgliedsformulare:  Alle anwesenden Delegierten haben die jährlichen Mitlgiedsformulare 
komplettiert. 

 

6.0. IDC Finanzen – Kassenbericht 
 

Der IDC Kassenverwalter, Hr. Beunekens, präsentierte seinen Jahresbericht wie folgt: 

6.1. Zur   Zeit   des   IDC    Kongresses    belief   sich  der  Saldo  aller  IDC   Guthaben  auf  
EUR  30 113.71. 

6.2. Der Grossteil der IDC Mitgliedsländer/Klubs ist mit den Mitgliedsbeiträgen auf Datum.  
Mitgliedsländer haben jährlich Zeit bis zu dem Kongress um ihre Mitgliedsbeiträge zu 
bezahlen. 

 

7.0. IDC Mitgliedschaft 
 

 7.1. ANSUCHEN / NEUAUFNAHMEN 
7.1.1. United Kingdom – Ein Ansuchen für Mitgliedschaft wurde von einem zweiten 

Klub aus England erhalten – UK Dobermann Association (ungefähr 100 
Mitglieder).  Präsentiert und motiviert von Hr. Anderson.  Einstimmig 
aufgenommen. 

7.1.2. Slowenien – Ein Ansuchen für Mitgliedschaft wurde vom Dobermann Klub von 
Slowenien erhalten.  Dieser Klub (53 Mitglieder) ist der einzige Dobermann Verein 
in Slowenien, steht unter neuer Leitung, fördert sowohl Schau als auch Leistung, 
und ist an den Dachverband angeschlossen.  Einstimmig aufgenommen. 

 

 7.2. WIEDERAUFNAHMEN 
7.2.1. Der Dobermann Club Frankreich wünscht Wiederaufnahme.  Mi8verständnisse 

führten zum Austritt Frankreichs.  Sowohl der IDC als auch Hr. Debski (neuer 
Präsident) freuen sich auf erneute Zusammenarbeit und gemeinsame Zielsetzungen.  
Einstimmig. 

7.2.2. Die Dobermann Union von Russland wurde als Russland – Mitglied einstimmig in 
den IDC aufgenommen.  Hr. Wiblishauser präsentierte den relevanten Hintergrund 
und bestätigte folgendes: Es handelt sich hier um einen gro8en Verein mit ungefähr 
5000 Mitgliedern, mit neutralem Status, der bei Einhaltung aller Richtlinien in der 
Lage ist Zuchtschauen durchzuführen.  Die Dobermann Union von Russland ist an 
den Russischen Dachverband angeschlossen und über deren Bereitschaft zur 
Mitarbeit besteht kein Zweifel. 

 

7.3.  AUSSCHLÜSSE 
Griechenland. 

 

7.4. KÜNDIGUNGEN 
Es gab keine Kündigungen. 

 

8.0.  Jahresbericht des IDC Präsidenten – Hr. Hans Wiblishauser 
 

Der folgende Auszug aus dem Jahresbericht des IDC Präsidenten, Hr. H. Wiblishauser, beinhaltet die 
Schwerpunkte seiner Ansprache: 
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Herr Wiblishauser verweist auf den vorherigen IDC Kongress und die IDC Schau 2007 in Italien und 
bedankt sich bei AIAD für die ausgezeichnete Organisation.  Zusätzlich bedankt sich Herr 
Wiblishauser für die äu8erst erfolgreiche WM 2008 in Österreich, wo unter idealen 
Wetterbedingungen 60 Teilnehmer von 18 Nationen anwesend waren.  Die immer noch steigenden 
Meldungen für die IDC Sieger Schau bestätigen die Beliebtheit dieser jährlichen Veranstaltung und 
trotz der weiten Anreise und trotz der mehr als erwarteten veterinären Erfordernissen konnte 
Schweden über 440 Meldungen verzeichnen. 
 

Zuchtkontrollen in den einzelnen Mitgliedsländern bereiten nach wie vor Probleme und unsere 
Mitgliedsvereine sollten mitwirken um eine korrekte Eintragung aller Zuchttiere und deren 
Nachkommen zu versichern.  Unsere eigene Nachfrage an alle FCI Mitgliedsländer war nicht sehr 
erfolgreich und unser hohes Interesse mu8 daran liegen die Umgehung der Zuchtbestimmungen 
unserer Mitgliedsländer zu eliminieren. 
 

Mit Bezug auf unseren Rasse-Standard ist sich Deutschland der verschiedenen Schau, Ohren und 
Ruten Kupierregularien bewu8t in den verschiedenen Ländern und hat dem Druck zur Standard 
?nderung nicht nachgegeben.  Deutschland weigert sich weiterhin in dieser Angelegenheit 
diktatorisch aufzutreten. 
 

Erfreulich auch die ständing zunehmenden ZTP Prüfungen in unseren Mitgliedsländern.  Im 
allgemeinen sind die Hunde gut vorbereitet und der Erfolg ist deutlich sichtbar (zb Rumänien – 14 
Teilnehmer / 14 Qualifikationen; Süd Afrika – 6 Teilnehmer / 6 Qualifikationen; Ungarn benötigt nun 
schon zwei ZTP Prüfungen um der Meldezahl gerecht zu werden.). 
 

Auf gesundheitlicher Ebene ist es allgemein bekannt, da8 in Deutschland seit zwei Jahren ein 
Herzuntersuchungsprogramm läuft.  Zusammenfassend haben wir festgestellt, dass nur 2 – 3% der 
untersuchten Hunde betroffen sind.  Endresultate werden in 2009 im UD veröffentlicht und wir 
werden in Kürze entscheiden ob dieses Programm weitergeführt wird oder nicht.  Der Dobermann ist 

gesund. 
 

Ich danke für ihre Aufmerksamkeit. 
 

9.0. Jahresbericht vom IDC Zuchtobmann – Hr. Walter Hensel 
 

Hr. Hensel konnte dem Kongress in Schweden nicht beiwohnen und folglich ist kein Bericht zur 
Stelle. 

 

10.0.  Jahresbericht vom IDC Leistungsobmann – Hr. Rainer Friedrich 
 

Sehr geehrte Delegierte, 
 

Die diesjährige Weltmeisterschaft in Judenburg gehört bereits wieder der Vergangenheit an, bleibt 
aber sicherlich bei allen, die dort waren, in guter Erinnerung.  Der Österreichische Verband, an der 
Spitze mit seiner Präsidentin Frau Eberstaller und seinen vielen unermüdlichen Mitgliedern, hatte die 
Veranstaltung hervorragend organisiert und durchgeführt.  Das Stadion war sehr gut ausgewählt, 
Teilnehmern und Zuschauern wurden hervorragende Rahmenbedingungen geboten. 
 

Mit 60 Teilnehmern aus 18 Ländern war das Teilnehmerfeld bei der Weltmeisterschaft so gro8 wie 
noch nie zuvor.  Eine erfreuliche Entwicklung die zeigt, da8 das Interesse am Dobermann als 
Sporthund auf immer mehr IDC Mitgliedsländer übergreift.  In Judenburg wurde einmal mehr 
eindrucksvoll dokumentiert, da8 Leistung ein Qualitätsmerkmal unserer Rasse ist.  Dies sollten wir als 
positives Abgrenzungsmerkmal in der Werbung für den Dobermann nutzen. 
 

Die eingesetzten Leistungsrichter, Dr. Bulo in Abteilung A, Dr. Pezzano in Abteilung B und Herr 
Cohnen in Abteilung C konnten an beiden Tagen mit ihren Bewertungen überzeugen, die Leistungen 
der Teilnehmer wurden gleichmä8ig und nachvollziehbar nach den Vorgaben der Prüfungsordnung 
bewertet.  Die eingesetzten Helfer im Schutzdienst arbeiteten fair und gleichmä8ig. 
 

Das Fährtengelände war gut ausgewählt und für alle Teilnehmer gleich.  Die Fährtenleger arbeiteten 
mit viel Sachverstand.  Wie in den letzten Jahren hat sich auch dieses Jahr wieder der recht 
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30. Jahr Feier 

unterschiedliche Ausbildungsstand der einzelnen Hunde bei der Fährtenarbeit gezeigt.  Von den 
optimale Voraussetzungen her etwas enttäuschend.  Ein Problem, das uns seit vielen Jahren begleitet 
und sich wie es scheint, nur schwer lösen lässt.  Darunter leidet auch das insgesamt positive 
Gesamtergebnis der Weltmeisterschaft. 
 

Überragend die Siegerin und CACIT Gewinnerin, Frau Nowakowski mit Mona vom Edertal die in 
allen Sparten mit einer vorzüglichen Wertnote überzeugen konnte.  Erfreulich auch, dass weitere 12 
Teilnehmer mit dem Prädikat “Sehr Gut” die Prüfung abschlie8en konnten.  Mein Glückwunsch gilt 
allen Teilnehmern die ma8geblich zum Erfolg dieser Veranstaltung beigetragen haben. 
Die nächste Weltmeisterschaft findet 2009 in Apolda anlässlich des 110 jährigen Bestehens des 
Dobermann Vereins e.V. statt.  Helfen sie mit ihrem persönlichen Engagement in ihren Verbänden 
mit, diesen erfolgreichen Weg fortzusetzen.  Die positive Werbung anlässlich einer Weltmeisterschaft 
für unsere Rasse zahlt sich für alle aus. 
 

Besten Dank für Ihr Interesse. 
 

11.0. Anträge & Themen 
 

11.1. IDC Website: Der Rumänische Delegierte, Hr Majoros, erklärte sich bereit bei der 
Erstellung einer IDC Website behilflich zu sein, jedoch ist es fraglich ob eine Website die 
nicht direkt vom IDC zugangbar ist, wünschenswert ist. 

11.2. Polen – ZTP Anerkennung: Die Polnische Delegation erteilte ganz kurzfristig ihre Absage 
zum 2008 Kongress und diese Angelegenheit wird beim 2009 Kongress weiter besprochen. 

11.3. Island – Erwerb der Mitgliedschaft beim Isländischen Kennel Klub: Trotz wiederholter 
Aufforderung weigert sich der Isländische Kennel Klub unseren Mitgliedsverein 
anzuerkennen.  Ungeachtet dessen und auf anraten des IDC plant ‘Dobermann Iceland’ die 
Organisation einer ZTP und Zuchtschau für nächstes Jahr.  Auf diese Weise könnte der 
Kennel Klub zu einer weiteren Stellungnahme gezwungen sein. 

11.4. Kooperationsvereinbarung zwischen der FCI und dem IDC - Stellungnahme: Die 
Stellungnahme der verschiedenen Kennel Klubs zu unserer Kooperationsvereinbarung mit 
der FCI war ausserordentlich bescheiden und in vielen Fällen wurde unsere Korrespondenz 
ignoriert. 

11.5. Frankreich: In Antwort auf Frankreichs Wunsch für Einheitlichkeit bei Zuchtbewertungen 
mit Bezug auf den Rasse Standard (Grö8e, Abzeichen, Augen, Kopf, Ohren, Rute) 
versicherte Hr. Wiblishauser den Kongress da8 dieses auch in unserem Interesse liegt um 
eine einheitliche Qualität für unsere Rasse zu versichern. 

11.6. Israel: Ersucht um Unterstützung betreffend der Anerkennung und Veröffentlichung der IDC 
Sieger Titel und ZTP Qualifikationen auf Israelischen Ahnentafeln.  Keine weitere 
Behandlung. 

11.7. Universal Sieger Titel: Zusätzlich zum Entschluss des IDC Kongress 2007 wird Punkt 3 der 
Kriterien für die Zuerkennung des Universal Sieger Titel geändert und lautet nun wie folgt: 
“Bei der IDC Schau des in Frage kommenden Jahres mu8 der Hund im plazierten V 
(vorzüglich) (V1 - V2 - V3 - V4) in der Championklasse stehen.”  Hunde aus der 
Gebrauchshundeklasse sind daher von dieser Titelanwärtschaft ausgeschlossen. 

 

12.0. Festlegung der Austragsorte für zukünftige IDC Veranstaltungen 
Der Kongress bestätigte folgende Austragungsorte: 

• IDC Kongress & Schau 2009 – Dobermann Klub von Ungarn (HDK) 
• IDC Weltmeisterschaft 2009 – Dobermann Verein e.V. (Deutschland) 
• IDC Kongress & Schau 2010 – Dobermann Klub von Slowakien \ 
• IDC Weltmeisterschaft 2010 – Dobermann Klub von Slowakien / 
• IDC Kongress & Schau 2011 – Dobermann Klub von Italien (AIAD) 
• IDC Weltmeisterschaft 2011 - Dobermann Klub von Ungarn (HDK) 
• IDC Kongress & Schau 2012 – Dobermann Klub von Serbien (Voransuchen) 
• IDC Weltmeisterschaft 2012 - Dobermann Klub von Italien (AIAD) 
• IDC Kongress & Schau 2013 – Dobermann Klub von Slowakien 
• IDC Weltmeisterschaft 2013 - OFFEN 
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14.0. Schlusswort des Präsidenten 
 

In seiner Schlussrede bedankt sich Hr. Wiblishauser noch einmal bei allen Delegierten für deren 
konstruktive Zusammenarbeit und Teilnahme an den Diskussionen und wünscht allen angenehme IDC 
Tage und viel Spass in Schweden. 

 

Der Kongress schlieβt um 12h30. 
 

Protokoll erstellt       
IDC Sekretär       1. Präsident des IDC 
Helmut Redtenbacher      Hans Wiblishauser 
 

2008 IDC SIEGER DOGS: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Black Sieger – Hilo von Nemesis        Black Siegerin – Teraline Ingrid         Brown Sieger – Bayron del Tibur 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Brown Siegerin – Modus Ost Rush Raketa            Black Junior Sieger – Diragos Il Divo        Black Junior Siegerin – Kriegerhof Una-Unita 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Brown Junior Sieger – Aragon von Hohenzollern     Brown Junior Siegerin – Zarina Rivien del Fiorsilva 
 
 

 


